

家有萌宠

杨建明

本月初的一天，我在自家三楼阳台上伸伸手弯弯腰的时候，忽然听到阳台上端传来“唧唧”“啾啾”的声音，满腹狐疑的我手搭凉棚循着声音望去，只见两只燕子正紧贴墙壁在专心致志地垒窝。好家伙，此窝竟然已经垒了一寸多高了，纵横交错的干草，一滴一滴的泥巴，嘿嘿，窝儿的雏形初具了。

居住在这市郊结合部十多年了，燕子第一次飞临我家来做客。我们老两口岂能不高兴之至？于是乎，我情不自禁地吟起了脍炙人口的白居易之诗句“几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥”和刘禹锡之诗句“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”。瞧，这对燕子“夫妻”好不勤劳，一会儿飞进，一会儿飞出，

我家新燕啄春泥

一会儿穿梭于鳞次栉比的楼房之间，一会儿疾掠过新绿片片的阡陌之间，从田野里衔来绵软的泥巴和纤细的干草，然后紧贴着墙壁上，用一点一滴的唾液营造着自己的新家。它们对新家的工程质量是一丝不苟的，如果发现窝儿有一丝裂缝，便会赶紧飞去衔来细泥予以修补妆点，直到认为“固若金汤”了，两只燕子才会蹲在晾衣竿上歇那么一会儿，在它们周而复始锲而不舍地一口泥一口草劳作下，一只呈蜂窝状的窝儿终于垒成了，下面小上面大，既漂亮又精致，宛如一件绝妙无比的工艺品。

过了一个星期后，我又在阳台上健身，悄悄地搬来一只凳子，摆至阳台的另一端，蹑手蹑脚地站立在上面，看看燕子窝里的情况，不看不知道，一看真热闹，

哈哈，窝里添丁加口了，四只肉团一般的小燕子问世了，“吱吱”地一个挨一个挤在窝边，把小嘴伸得大大的长长的，嗷嗷待哺。一会儿，它们的爸爸妈妈飞回来了，嘴里衔着食物，临近窝儿时，先用简短清脆的声音招呼小燕子，小燕子似乎心领神会，即刻一跃而张大着嘴巴，燕子“夫妻”将衔在嘴里的食物一分为二，塞入两只小燕子的嘴里。喂完后，又一齐飞向远处觅食去了。

几个星期过去了，四只小燕子的羽毛丰满了，燕子“夫妻”开始教“孩子们”学飞了，学飞的场地选择在距离楼房不远的一处草地上。起先，小燕子学飞的样子很笨拙，刚飞出几米，便会蹭地落到地上，跳跃了几下后，再飞几米，然后又蹭地落到地上，又再跳跃……如此这般地在草地上反复练习，四只小燕子的胆子

渐渐大了，翅膀也渐渐硬了，没有多长时间，它们便能飞过碧波粼粼的河滨，飞向一望无际的蓝天……

又过了一段时间，四只小燕子英姿勃发了，它们的飞技愈发娴熟了，在呢喃声中，它们会来回轻盈盘旋，会忽上忽下翻飞，最令我和家人忍俊不禁的是四只小燕子在河里嬉戏，它们时而扎个猛子，时而贴着河面低飞，时而用尾巴冲击河面，溅起一串晶莹剔透的水花，在阳光的照耀下真是美丽极了。

望着这春天的使者，身为平民百姓的我油生感慨，这种精灵从不趋炎附势，从不嫌贫爱富，每到春暖花开的时候，它们便会家家入，就会心无旁骛地筑巢安营扎寨，给人们带来了欢乐。又正如于谦《对花》诗云：“花开蝶满枝，花谢蝶还稀，唯有旧巢燕，主人贫亦归。”

手机「K」歌玩上瘾

琪琪

我经常看到有朋友在朋友圈里晒出自己在“手机K吧”里唱的歌，给大家一起分享，觉得很有趣，于是我也在手机上玩起了“全民K歌”。

第一次玩时不太熟悉，也有些紧张，抖抖豁豁，唱了宋祖英的《兵哥哥》，我适合唱民歌声线，这是我平时歌厅K吧里必点的歌，蛮有信心的。可唱完回放，却感觉不好，原来自己在歌厅里唱自己是听不到的，只是每次在别人的掌声赞美里总以为自己唱得完美，现在手机K吧回放，就能真实再现自己的歌声，就会听到瑕疵。

于是再点唱其他歌，手机软件不但能让我K歌过瘾，还能自我检测。

第一天我一连唱了两个多小时，只唱得口干舌燥。第二天我点唱了《军中绿花》，连唱了三遍，似乎找到了些许感觉，欣欣然把点唱的这首歌发到微信朋友圈给大家分享。朋友们纷纷点赞送上鲜花，还有朋友写下赞赏评论：“唱得太好听了，清脆悦耳，真棒！”手机里也打出了：你成为你的好友圈播主，不服来战！分明是向K吧歌友发出了挑战和邀约。我一下信心满满，成就感爆棚，也有好多朋友跟随玩起了手机K歌。

儿子特意为我买了个大话筒，让我体验假装在歌厅唱歌的感觉。我每天都有功课了，发布了一首歌就思量搜罗着下首点唱的歌，先到K吧练练。平时喜欢唱李玉刚的《梨花颂》，我发誓要把这首歌练唱到满意才发布，给朋友们一个惊喜，每次回放，哪里音色不准，节拍不对，字没咬准，再练。终于在数次练唱后，我达到了理想的“SSS”级别，收到几十朵鲜花，好开心。

手机K吧除唱歌外还有朗诵、说唱、戏曲等。此外，还可以玩“约唱”“打擂”“抢麦”“晋级”等活动。

这段时日，在家的我充实又兴奋。关紧大门，一人抱着手机唱啊唱，小小K吧让我玩得不亦乐乎。



独处时刻

TP图

旧物利用 妙手回春

侯宝良

生活中，不要简单粗暴地淘汰旧物，要勤动脑筋，往往动手动脑物尽其用。勤俭持家的优良传统不能丢。

邻居手里拎着两只旧的电饭锅，准备当废品去卖了。我看看外形蛮好嘛，他说锅子使用了二十多年经常旧病复发，自己修了好多次，送中央商场修理因无配件被判为绝症，也算走到尽头。

我看看这锅就是电器不能用了，其他部件仍可为我服务，我告诉他改一改当作蒸锅烧烧还能物尽其用呢。“咋改呢？”他诧异地问。我陪他一起回家，先把外壳的两个端手把柄拆下，然后在锅体上端对称位置钻几个与把柄相对的孔，把拆下两个把柄再移上拧紧螺丝。嘿，不就成了一个合格的蒸锅了。放在炉子上煮粥、烧汤，蒸食物照样可以上下两层使用，既方便又节能。

据此邻居想起小区门口有家饮食店，老板也说他有个特大号的电饭锅坏了没法修，现只用作“醒”面团。“哎，如果照此改制，岂不也可以起死回生啊？”看来他脑子也开窍啦。我说那锅太大、太重不宜搬动。改做电蒸锅倒可以，如果老板愿意倒可以试试。老板听说废锅还能改用，大喜过望。

这直径将近四十厘米的大锅子，可以装进两个电热管。我替老板买来两个1500w的电热管，在锅内底部两个对称的位置，按电热管触头尺寸各钻三个小孔，锅内垫上密封圈，插进电热管，触头伸出锅外套上接线插口的面板，拧紧螺丝就完工了。我们在锅里倒了大量的水，插上电源通电，一个3000w的大功率电蒸锅不一会儿水就烧开了。我告诉老板，两个电热管不仅可以同时工作，还可以依据需要轮换使用。老板喜出望外地搓着双手赞不绝口。

花弄草

艾静堂

我养的花儿在小区里

本来就有养花的爱好，退休了，这个爱好就像春雨过后的麦苗儿，一个劲儿往上蹿。

大大小小盆栽花卉绿植总得有百十盆吧，像浓香紫月荷、君子兰、君影草、文竹、百合、山竹花之类个头小又很有观赏价值的花草，我放在客厅、书桌、卧室里。现在兰花正开、馨香袭人，每天都心情舒畅。

更多的花儿草儿放在小区里，它们在配电房旁、院墙根，甚至小区大门口，那些地方都是我养的铁树、幸福树、月季、滴水观音……

其实，养花是件费神操心的事情。前几天，我把沤了几个月的肥浇到花上，专门看了天气预报，但即使选个刮风下雨天，第三天了还是气味难闻；现在，拿着剪刀满小区转，给花儿草儿剪枝打理，“修花呐”“春天修枝长得旺”“一修一剪，好看多了！”邻居们见我打打招呼，唠上几句，大家久了就亲了，也算是以花为媒吧。

要想把花养好，浇水施肥除虫害是基本功课，我把自己这几十年的心得和大家分享一下。

首先，浇水记得手先探一探，不干不浇。现在很多养花攻略都在讲什么根据水质、水温、气候、花的习性和生长情况，什么大风天、高温天多浇水，什么喜阴的花卉经常喷水、草本多浇水、木本少浇水，我听着都头晕。大家记住一条：花儿常常都是浇死的。所以，我这些年就记住了一个字：懒。不过，浇花的水最好是常温，接了自来水你要放几天再浇花。

养花，施肥也很重要。通常所说的开花期

不施肥，冬天不施肥，新栽的花儿不施肥，病弱花儿不施肥容易记，而且施肥没有浇水那样繁琐，但把握好几个重要节点还是必要的。老年人养花尽量少买花市的肥料，平时的烂菜叶儿、果皮儿、鸡蛋壳都是好肥料，用一只稍大可密封的容器，把它们弄碎，掺点沙土、炉灰拌匀，撒点杀虫剂然后盖严，放点橘子皮防臭。沤一两周就可以用了。记得用时要稀释。初用不知道轻重，那就少一点，慢慢有了经验就会了。还有洗米水沤两周也可浇花，记得一定要1:100稀释。鸡蛋壳直接埋进花盆里，可为植物补磷补钙。

养花不可避免要遇虫害。我养花几十年，家里常备大蒜水、风油精、橘皮水、花椒水等等。遇上红蜘蛛、蚜虫就大蒜水伺候，风油精水专杀蚜虫、蚧壳虫和红蜘蛛，这两天家里几盆大叶绿植变黄了，我赶紧用风油精水杀了一遍。对付蚜虫还可用烟蒂泡水，水变黄褐，再加点肥皂液，蚜虫立刻毙命。对付白蝇用1:4的水洗洁精混合液，每隔四五天喷一次，很有效。上海易生蜗牛，对付蜗牛，用啤酒，倒一小碗放花盆里，蜗牛很快进去淹死了。家里的白酒、食醋都能杀虫。

还有一种最简便的方法就是清洁擦拭，一些大叶花草，经常擦洗正背面也能有效除虫，很方便的，还锻炼了身体。梔子花过些时要开了，叶上易生青虫，那是灰蝶的幼虫，勤观察，发现了摘掉。

阳光明媚的春天里，我养的花儿是邻居们的最爱。花开时节，就是小区的节日：我很享受这种美好的时光。